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Gabarito dos exercícios do livro de Matemática; pág.: 249.
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Al| 16 Use trés palitos de fésforo de uma mesma caixa para construir um tridngulo,
Depois, responda: o tridngulo que vocé construiu é escaleno, issceles ou
equilatero? Justifique sua resposta. O triangulo é equilatero, pois tem

0s trés lados de mesma medida.

Al| 17 Com 33 centimetros de um fio de arame, Renato construiu um tridngulo
equilatero sem sobrepor um pedaco de fio sobre outro. Com quantos
centimetros ficou cada lado do triangulo? 11 centimetros

]| 18 Com as medidas dos segmentos indicados em cada item a seguir, construa
em seu caderno tridngulos de vértices 4, B e C, usando régua e compasso. Se
alguma dessas construgdes for impossivel, explique o porqué. (As medidas
dos lados sdo dadas em centimetro.)

a) m(4B) = 8, m(4C) = 6,m(CB) = 10
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]| 18 Com as medidas dos segmentos indicados em cada item a seguir, construa
em seu caderno tridngulos de vértices 4, B e C, usando régua e compasso. Se
alguma dessas construgdes for impossivel, explique o porqué. (As medidas
dos lados sdo dadas em centimetro.)

a) m(4B) = 8, m(4C) = 6,m(CB) = 10

b) m(4B) = 8, m(AC) = 6,m(CB) = 6

©) m(4B) = 8,m(4C) = 5, m(CB) = 5

d) m(4B) = 8, m(4C) = 4,m(CB) = 4

Veja as construcdes no Suplemento com orientagdes para o professor.

Espera-se que os alunos percebam que no item d a construgéo & impossivel, pois a
medida de um lado & igual 4 soma das medidas dos outros dois.

Comentirio

Para construir os triangulos, 0s alunos devem seguir as orientages do 12 caso de
construgao, apresentadas na pagina 246 o livro do aluno. E importante que eles tenham
oportunidade de comparar as suas construgdes, em pequenos grupos, para poderem
identificar possives erros.

Resolugio
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Resolugao

d. Siodadas as medidas dos segmentos: m(AB) = 8, m(AC) = 4 em(CB) = 4.em
centimetros. Para a construgao, Executamos o seguintes passos:

@ com o auxilio da régua, tracamos um segmento AB cuja medida é 8
centimetros;

a 8
| B ) [ L L A b
0 ]

@ abrimos o compasso com a medida do segmento AC (4 centimetros) e
tragamos um arco com a ponta-seca do compasso centrada em.4;

ILUSTRAGOES REINALDO VIGNATI
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@ repetimos o passo anterior para tragar outro arco, porém agora com a medida
do segmento TB (4 centimetros), com a ponta-seca do compasso centrada em
B.Se a construgdo fosse possivel, os arcos obtidos se interceptariam,
determinando o ponto C. Como isso ndo acontece, concluimos que com os
segmentos dados & impossivel construir um triangulo.
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Sendo a medida de um lado igual a soma das medidas dos outros dos lados, 0s
alunos devem perceber que a construgéo & impossivel

]| 19 Classifique os tridngulos dos itens a, b e c da atividade 18 quanto as medidas
dos lados e também quanto as medidas dos angulos internos.

escaleno e retangulo; isdsceles e acutangulo; isosceles e obtusangulo.
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| 20 Usando régua, transferidor e compasso, faga o que se pede.

a) Construa um tridngulo ABC de modo que:
m(AB) = 12 cm, m(AC) = 6 cm e m(BAC) = 60°.

b) No tridngulo ABC obtido, construa o Angulo BAD de 30°, sendo D um
ponto pertencente ao segmento BC.

) Amedidado lado CD é metade da medida do lado AD? E a do lado AC é
metade da medida do lado AB? simsim

d) Meca os dngulos ACB, ABC, CAD,CDA e ADB. 90°30°: 30°; 60° 120°

e) Classifique os tridgngulos ABC, ACD e ABD quanto aos lados e quanto aos
angulos internos. Os tridngulos 4BC e ACD sdo escalenos e retangulos, e o
triangulo ABD é isGsceles e obtusangulo,

Veja a5 construgdes no Suplemento com orientagées para o professor.

Resolugio

a. Sdo dadas as medidas: m(AB) = 12 cm. m(AC) = 6 cm e m(BAC) = 60°. paraa
construgao do triangulo ABC. Assim:

@ Com o auxilio da régua, tragamos um segmento AB cuja medida &
12 centimetros;
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@ Com o auxilio da régua, tragamos um segmento AB cuja medida &
12 centimetros;

@ Abrimos 0 compasso com a medida do segmento AC, (6 centimetros) e, com a
ponta-seca em.4, tragamos o arco para determinar o segmento AC;

ILUSTRAGOES REINALDO VIGNATI
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@ Abrimos 0 compasso com a medida do segmento AC, (6 centimetros) e, com a
ponta-seca em.4, tragamos o arco para determinar o segmento AC;

ILUSTRAGOES REINALDO VIGNATI

\ A

b B

@ Com auxilio da régua, tracamos o segmento BC.

c
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@ Com auxilio da régua, tracamos o segmento BC.

c

\W

i B

b. Aconstrugio deve ser feita a partir do triangulo 4BC obtido no item anterior.

@ Como transferidor alinhado ao segmento AB, centrado em 4, marcamos o
zangulo BAC com 30°.

T o
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b. Aconstrugio deve ser feita a partir do triangulo 4BC obtido no item anterior.

@ Como transferidor alinhado ao segmento AB, centrado em 4, marcamos o
zangulo BAC com 30°.

T % m
Vb

s

@ Apartir do angulo marcado, tracamos o segmento AD sendo D um ponto
pertencente ao segmento BC.

c





image15.png
54 (1944 nsolidos) -gis X | © Painel <BlogHMS— X | € Compartiha2020 X &3 Modema Compartiha X €} LMS- Notificagdes X | © (3) Whatsipp

1

< C ¥ A Nioseguro | 189.36.6.36/viewer/MATBIANBE%206/249

Irpara o conteddo [1] I para o sumério [2]  Ir para a busca [3] @ Contraste  Acessibiiidade

A | Matemética Bianchi

pagina: 249 <4 > e ¢ Q
CAPITULO 8

@ Apartir do angulo marcado, tracamos o segmento AD sendo D um ponto
pertencente ao segmento BC.

c

30

¢ Comrelagéo aos triangulos obtidos noitem
anterior, efetuando as medices com uma
régua, os alunos deverdo concluir que a
medida do lado CD ¢ igual 2 metade da
medida do lado AD. Da mesma forma, devem
verificar que a medida do lado AC ¢ igual &
metade da medida do lado A. “

d. Com oauxilio de um transferidor, os alunos devem verificar que m(ACB) = 90°,
m(ABC) = 30°, m(CAD) = 30°m(CDA) = 60°e m(ADB) = 120~
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e. Observandoa figura, com atengdo as medidas dos seus angulos, pode-se concluir
que:

® otrianguloABCé escaleno e retangulo;
® o trianguloACD também & escaleno e retangulo;
® otrianguloABD é isGsceles e obtusangulo.

AJ| 21 Construa para cada item um tridngulo ABC em seu caderno usando régua,
transferidor e compasso. Se alguma das construgdes for impossivel, explique
0 porqué. (As medidas dos lados so dadas em centimetro.)

a) m(AB) = 7, m(BAC) = 40°, m(ABC) = 80°
b) m(4B) =7 m(BAC) = 40° m(4BC) = 120°

) m(@B)=

 m(BAC) = 40° m(4BC) = 140°

Espera-se que 0s alunos percebam que no item ¢ a construgao & impossivel, pois um
lado é paralelo o outro.
Veja as construgdes no Suplemento com orientagées para o professor:

Resolugio

a. Siodadas as medidas: m(AB) = 7 cm, m(BAC) = 40° e m(ABC) = 80°
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Resolugio

centimetros.

a. Siodadas as medidas: m(AB) = 7 cm, m(BAC) = 40° e m(ABC) = 80°

@ Com o auxilio da régua, tragamos um segmento AB cuja medida & 7

A

@ e |

To ® o0 1007,

@ Com um transferidor, construimos um angulo de 40°, com lado AB.

A

o Tracamos a semirreta correspondente ao lado do ngulo obtido.

e
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o Tracamos a semirreta correspondente ao lado do ngulo obtido.

@

A

@ Damesma maneira, com um transferidor alinhado ao segmento AB, centrado
em B, marcamos um angulo de medida igual a 80° e tragamos a semirreta que
deverdinterceptar a anterior. A intersecdo das duas semirretas determina o
ponto C, que é o terceiro vértice do triangulo ABC.

ILUSTRAGOES REINALDO VIGNATI

80° >
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@ Damesma maneira, com um transferidor alinhado ao segmento AB, centrado
em B, marcamos um angulo de medida igual a 80° e tragamos a semirreta que
deverdinterceptar a anterior. A intersecdo das duas semirretas determina o
ponto C, que é o terceiro vértice do triangulo ABC.

ILUSTRAGOES REINALDO VIGNATI

80°,
40°

A B

b. Usando o mesmo procedimento, os alunos devem construir um triangulo 4BC,
emquem(AB) = 7 cm, m(BAC) = 40° e m(ABC) = 120~
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b. Usando o mesmo procedimento, os alunos devem construir um triangulo 4BC,
emquem(AB) = 7 cm, m(BAC) = 40° e m(ABC) = 120~

X B

E importante que os alunos comparem os triangulos obtidos nos itensae be
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n &

E importante que os alunos comparem os triangulos obtidos nos itensae be
percebam que o ponto C'se distanciou bastante do segmento AB, porque o
angulo ABC aumentou de 80° para 120°

c. Sdodadas as medidas: m(AB) = 7 cm. m(BAC) = 40°e m(ABC) = 140°. Antes
de tentar a construcéo do triangulo, os alunos devem perceber que o angulo ABC
aumentou para 140° E importante que se discuta com a turma a possibilidade
dessa construgdo. Ao tentar executd-la, os alunos devem perceber que &
impossivel, pois leva a construcéo de dois lados paralelos.

1807
3 4
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EXERCICIOS PROPOSTOS

]| 15 Em cada tridngulo abaixo, use um compasso para comparar as medidas dos

lados e um transferidor para verificar se os angulos internos sao agudos,
retos ou obtusos. Em seguida, classifique cada tridngulo quanto as medidas
de seus lados e quanto as medidas de seus angulos.
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